

Секция «Социология»

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЖИЗНЕУСТРОЙСТВА ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ,
ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, В ЗАМЕЩАЮЩИХ
СЕМЬЯХ Г. ВОЛГОГРАДА И ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

Безрукова А.Н.¹, Палкина Т.С.²

1 - Волгоградский государственный университет, Факультет естественных наук, 2

- Волгоградский государственный университет, Факультет естественных наук,

Волгоград, Россия

E-mail: annetka@mail.ru

Проведен анализ статистических материалов Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области, данных Комитета по образованию и науке Администрации Волгоградской области за 2007-2010 г.г. Численность детского населения в 2010 г. составила 453,3 тыс. чел., что на 4,9 тыс. человек меньше, чем в 2008 г., из них 11,072 тыс. чел. – дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей (2,4% от общей численности детского населения). За последние 3 года наметилась тенденция снижения численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выявляемых за год: в 2008 г.– 2059 детей, в 2009 г. – 1948, в 2010 г. – 1802 ребенка. Семейное устройство детей остается приоритетным и за последние 3 года составляет в среднем 70 % от числа детей, выявленных за год[1]. Количество отмененных решений о передаче детей на воспитание в семью остается высоким: в 2008 г. таких случаев было 152, в 2009 г.– 176, в 2010 г. было зафиксировано 162 отменных решения [3]. На наш взгляд, это связано с вступившей в силу поправкой к статье 153 СК РФ «Приемные родители» статьей о «Прекращении договора о приемной семье» [2]. Из нее следует, что одно только отсутствие взаимопонимания с ребенком и конфликты между детьми (но ведь это неизбежно в каждой семье) являются законным основанием для отказа от ребенка. Эта статья была введена на фоне повышения материальных выплат детям-сиротам и родителям, воспитывающим их. Выходом из сложившейся ситуации мы видим в понимании критериев эффективности жизнеустройства детей, по которым можно было бы отследить трудности семьи и гармонизировать детско-родительские отношения для предупреждения вторичных возвратов. Нами были проанализированы ряд исследований зарубежных и отечественных авторов, которые занимаются данной тематикой (С.А. Айвазян, В. С. Бобков, В.Н. Ослон, Н.А. Палиева, Г.Н. Соломатина, М. А. Нураев, Ж. Т. Тощенко, Ю. Р. Хайруллина, Г.М. Зараковский, Д. А. Иванова, Е. П. Шаврикова, Е.Н. Николаева, О.Г. Япрова). Факторы эффективного жизнеустройства, выделенные ими, во многом являются очень общими и трудны в выявлении и оценке для специалистов органов опеки. На основе проведенного анализа мы выработали критерии, которые легли в основу эмпирического исследования.

Исследование проходило в 2-х направлениях: а) анкетирование замещающих семей, в котором приняли участие 512 родителей, б) экспертный опрос специалистов органов опеки и попечительства (50 респондентов). Анкетирование проходило в октябре-ноябре 2011 в 6 городских и 9 сельских районах Волгоградской области.

Выявлены специфические особенности замещающих семей, проживающих в сельских районах области: а) приемная семья является более распространенной формой жизнеустройства детей, чем в городе, так как пособие на ребенка и материальное вознаграждение

граждение приемным родителям является, зачастую, единственным источником дохода сельской семьи; б) высокий показатель неполного и незаконченного общего среднего образования приемных родителей; в) удаленность от районных и областного центров затрудняют получение помощи от специалистов органов опеки и социальных служб, что обуславливает большие трудности в воспитании детей; г) чаще встречается непонимание и осуждение приемных родителей со стороны родных и соседей; д) жители области проявляют большую заинтересованность в проведении обучающих семинаров, собраний, консультациях специалистов по проблемам гармонизации детско-родительских отношений.

В ходе анкетирования выявлены типичные проблемы замещающих семей: социальная незрелость, которая проявляется в стремлении переложить вину на других, скрыть проступок (21,0%); нежелание учиться (20,5%), компьютерная зависимость (14,6%), безразличие к труду и окружающим событиям, лень (13,4%); эмоциональные нарушения (13,3%); ревность (12,7%); потребительское отношение к приемным родителям (8,5%); постоянное сравнение приемных родителей с биологическими, при этом последние идеализируются (7,4%); задержка психосоциального развития, несформированность ведущей деятельности (7,2%); отставание в развитии познавательных, волевых и эмоциональных процессов, несформированность навыков самообслуживания (7,2%). Кроме того, отмечается бродяжничество, воровство, энурез, агрессивное поведение. Родителей также волнует проблема полового воспитания подростков.

С помощью однофакторного дисперсионного анализа выявлены факторы, оказывавшие отрицательное воздействие на жизнеустройство детей в замещающих семьях. К ним относятся: а) негативное отношение кровных детей к принятию ребенка в семью; б) отсутствие предварительной подготовки родителей к приему ребенка; в) корыстная мотивация замещающих родителей; г) отсутствие положительной динамики в образе жизни семьи в связи с появлением ребенка; д) несвоевременная поддержка специалистов органов опеки и социальных служб; е) неучастие отца (дедушки) в воспитании приемных детей; ж) отсутствие отдачи от вложения сил, времени и ресурсов в воспитание приемного ребенка. Эти показатели свидетельствуют о наличии кризиса в семье, который может завершиться возвратом ребенка в казенное учреждение.

Экспертный опрос специалистов органов опеки и попечительства показал, что чаще всего (в 50% случаев) им приходится оказывать психологическую помощь замещающим родителям, хотя 95% из них не имеют психологического образования. Специалисты заявили также о необходимости систематического проведения для них обучающих семинаров по гармонизации детско-родительских отношений. Это тем более актуально в связи с текучестью кадров в органах опеки и попечительства.

На основании проведенного исследования была разработана программа учебно-методического семинара «Профессиональное сопровождение замещающей семьи». Цель программы – повысить профессиональную компетентность специалистов, работающих с замещающими семьями, что позволит предотвратить вторичное сиротство и оптимизировать семейную политику в регионе. Также разработаны практические рекомендации для родителей и специалистов, в которых рассматриваются наиболее распространенные проблемы поведения детей, выявленные в ходе исследования, предлагаются модели адекватного реагирования.

Статья подготовлена при поддержке гранта РГНФ и АВО № 11-13-34008а/В

Литература

1. Доклад «О положении детей в Волгоградской области (2007-2009 годы)» <https://www.volga>
2. Семейный Кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. N 223-ФЗ (в ред. ФЗ 178-ФЗ от 18.07.2009.) <http://base.garant.ru>
3. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области <http://www.volgastat.ru>